

歸回吧！背道的人阿！

耶利米書 3:1-4:4

莊祖鯤牧師

前言

當北方的以色列國滅亡之時(B.C.721)，的確帶給猶大國短暫的回轉。但是似乎以色列敗亡的前車之鑑，並沒有使猶大百姓真正悔悟過來。因此先知將以色列的遭遇為鑑，呼籲猶大百姓悔改。

在本段經文中，「轉向」(turn)一字的動詞和名詞形態，共出現達 18 次之多。這種「轉向」，有的是正面的(如「回來」、「歸向」)，也有的是負面的(如「背道」)。

I. 神呼喚背道的人回轉(3:1-5)

- 申命記 24:1-4 禁止男人休妻之後，將已再嫁的前妻娶回。這是為了避免丈夫任意休妻。
- 神卻命令先知何西阿娶回他離家出走的妻子，以此預表神對背道之以色列人的愛。因為恩典是在律法之上的。

II. 背道的以色列與虛情假意的猶大(3:6-11)

- 猶大國看見以色列敗亡的前車之鑑，卻沒有澈底悔改。他們還想腳踏兩隻船—「又拜耶和華，又拜巴力」(王上 18:21)。他們「假意歸主」(v.10)，這是他們被稱為「奸詐」的原因！

III. 神宣召背道的人回轉(3:12-18)

- 神是信實而且慈愛的(v.12)，這是像我們這樣頑梗的罪人，還能蒙神赦免，甚至得以被收納為神的兒女之原因。
- 真正的「復和」是要付代價的，不是輕描淡寫地說：「把它忘了吧」就可以解決的。我們必須真誠地、澈底地、公開地認罪，

我們與神的關係才能夠真正完全恢復。

- 「丈夫」也可譯為「主」，希伯來文該字的字根與「巴力」(迦南地所拜的豐饒之神)相同。
- 神的應許是，在「末後的日子」，他們將：
 - (1) 有被揀選的「餘民」歸回錫安；
 - (2) 有合神心意的「牧者」來牧養他們
 - (3) 不再依據舊約來敬拜(因此約櫃不再是敬拜的中心)；
 - (4) 到「耶路撒冷」敬拜，萬國也將歸向耶路撒冷；
 - (5) 不再隨從自己頑梗的惡心行事；
 - (6) 以色列與猶大將合而為一。

IV. 我們需要真誠的回轉(3:19-4:4)

1. 神懇切的呼喚(3:19-22a)
 - a. 要除去偶像
 - b. 要按誠實、公平、公義行事
2. 以色列人的懺悔(3:22b-25)
3. 神懇切的呼喚(4:1-4)
 - a. 要開墾「荒地」
 - b. 要心受「割禮」

結論

討論問題：

- (1) 若是我們婚姻的伴侶對我們不忠，你會感覺如何？你能體會神呼召我們歸回的苦心嗎？請分享。
- (2) 人與人的關係一旦破裂了，就不容易修復。除非有懇切真誠的懺悔。甚麼是真誠懺悔的證據？
- (3) 耶利米對猶太人的逆耳忠言(要開墾「荒地」、要心受「割禮」)，對你而言，有甚麼提醒？我們應該做甚麼？